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เลขที่ข่าว 34/2555
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------                             
วัน/เดือน/ปี  ที่ออกข่าว    8 ตุลาคม 2555 

หัวข้อข่าว/บทความ  เรื่อง  :  แผนการศึกษาสร้างประชาคมอาเซียน
เนื้อข่าว : สมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้หรือ “อาเซียน” เกิดมานาน 4 ทศวรรษแล้ว แต่อาเซียนก็มิได้มีแผนพัฒนาการศึกษาร่วมกันเป็นระบบแต่อย่างใด กำลังมาตื่นตัวเร่งรัดการพัฒนาการศึกษาเพื่อสร้าง “ประชาคมอาเซียน” ให้บรรลุเป้าหมาย เมื่อมีการประกาศแผนการทำงาน เพื่อสร้างประชาคมสังคมและวัฒนธรรมอาเซียนเมื่อปี พ.ศ.2552 

แผนงานที่ว่าด้วยเรื่องการศึกษานี้ เป็นส่วนย่อยอยู่ในแผนงานใหญ่ของการสร้าง “ประชาคมสังคมและวัฒนธรรมอาเซียน”  ในเอกสารที่ประกาศรับรอง ณ ที่ประชุมสุดยอดอาเซียนครั้งที่ 14 ที่ประเทศไทยในฐานะประธานอาเซียนประจำปี พ.ศ. 2551-2552 ทำหน้าที่เจ้าภาพจัดการประชุม โดยอาเซียนประกาศหนักแน่นว่า “การศึกษา” เป็นเรื่องสำคัญมาก และยกให้การศึกษามาก่อนเรื่องอื่นใด เพราะการศึกษาเป็นการสร้างคนให้มีความรู้ มีความก้าวหน้า สร้างเศรษฐกิจ สร้างสังคม และสร้างตัวเองให้อยู่ดีมีสุขได้อย่างมั่นใจ

หากพลเมืองอาเซียนทุกคนได้รับการศึกษาอย่างมีคุณภาพ และได้โอกาสทั่วถึงเท่าเทียมกัน ชาวอาเซียนทุกคนก็จะเจริญมั่งคั่ง มีสันติสุขโดยทั่วหน้า และมีระดับสติปัญญาทัดเทียมเคียงบ่าเคียงไหล่กับชนชาติอื่นในโลกด้วย ดังนั้นอาเซียนจึงให้ความสำคัญต่อการศึกษาอย่างที่สุดในฐานะที่การศึกษาเป็นเครื่องมือพัฒนาคน 

ใน “การพัฒนาคน” อาเซียนวางหลักเกณฑ์ว่าจะต้องลงทุนมากขึ้น เพื่อพัฒนาระบบการศึกษา เน้นการศึกษาตลอดชีวิต เร่งการฝึกฝนอบรมให้เพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันในทุกสาขาอาชีพ ส่งเสริมการคิดประดิษฐ์สิ่งใหม่ สินค้าใหม่ ส่งเสริมให้มีความขยันหมั่นเพียรและชาญฉลาดในการประกอบธุรกิจการงาน ส่งเสริมให้สามารถใช้ภาษาอังกฤษสื่อสารได้เป็นอย่างดีมีประสิทธิภาพ เพราะภาษาอังกฤษเป็นเครื่องมือในการผูกมิตรสร้างงานและประกอบธุรกิจการค้าข้ามพรมแดน หรือการทำงานผสมสัญชาติกันได้อย่างดี ส่งเสริมการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารให้เกิดประโยชน์ ไม่ว่าจะเป็นคอมพิวเตอร์ อินเตอร์เน็ต หรือเครื่องมือสื่อสารโทรคมนาคมต่างๆ นอกจากนั้นอาเซียนยังให้เน้นการศึกษาด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีเป็นสำคัญอีกด้วย

เมื่อกำหนด “หลักการพัฒนาคน” ในอาเซียนไว้อย่างกว้างๆ แล้ว อาเซียนจึงกำหนด “ยุทธศาสตร์ทางการศึกษา” ไว้ว่า จะต้องเน้นเรื่องการปฏิรูปการศึกษาให้เป็นส่วนสำคัญในวาระการพัฒนาประเทศของรัฐสมาชิกทั้งหลายในอาเซียน โดยให้สร้างสังคมที่ใช้ความรู้เป็นพื้นฐานในการพัฒนา ให้ทุกคนได้รับการศึกษาขั้นพื้นฐานอย่างทั่วถึง อย่างน้อยในระดับชั้นประถมศึกษาตอนต้นส่งเสริมการดูแลเด็กก่อนวัยเรียน ส่งเสริมและพัฒนาความรู้เรื่องอาเซียนในหมู่เยาวชน ทั้งในหลักสูตรและกิจกรรมนอกหลักสูตรอื่นๆ ทั้งหมดนี้ก็หวังเพื่อจะให้อาเซียนเป็นประชาคมที่มีความเป็นหนึ่งเดียวกัน มีมิตรไมตรีต่อกัน และมีความร่วมมือกันมากขึ้น
ที่มา : นิตยสารคู่สร้างคู่สม
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